
 

Ata 07/2023 – No dia dezoito de julho de dois mil e vinte e três às oito horas e trinta minutos na 1 

Central dos Conselhos, Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial, reuniram-se para 2 

Reunião Ordinária os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – 3 

CMDI, contando com a presença dos seguintes conselheiros: Martha Regina Rohr, Rosane 4 

Portela, Marcia Franciele Spies, Edilza Gomes Coutinho, Wellington Cassio B. Da Silveira, 5 

Eliana Rebellato, Magda Ritter, Francisco Antonio Rauber, Clóvis Lothar Bremer e Mariane 6 

Siqueira Motta. Registra-se a presença de: Kelin Fuhr (SMAS) e Manuela Duarte (SMAS). A 7 

Presidente do CMDI, Martha Regina Rohr, inicia a reunião cumprimentando a todos e 8 

apresentando os seguintes pontos de PAUTA: a) Deliberar pela Ata nº 05/2023; b) Deliberar 9 

sobre Relatório de Gestão dos Direitos da Pessoa Idosa - 1º quadrimestre 2023 das 10 

secretarias: Secretaria de Segurança e Mobilidade Urbana e Secretaria de Planejamento, 11 

Habitação e Urbanismo; c) Deliberar pela retificação a item apresentado pela Secretaria de 12 

Esportes e Lazer para manutenção do Programa Idoso em Movimento com recursos do Fundo 13 

Municipal da Pessoa Idosa – FMDI; d) Relatos Comissões de Trabalho: - Comissão Técnica; - 14 

Comissão de Fiscalização; - Comissão de Orçamento e Fundo; - Comissão Campanha Idade 15 

Plena. INFORMES: a) Eleição de representantes da Sociedade Civil para o CMDI; b) 16 

Correspondências recebidas e expedidas; c) Outros Informes. A Sra. Heloísa pede duas 17 

inclusões de pauta e) Deliberar pela logo da Central de Conselhos; f) Representante do CMDI 18 

no CONSEA; Martha coloca a pauta em deliberação e a mesma é aprovada. Item de Pauta A 19 

- Deliberar pela Ata nº 05/2023: A Sra. Heloísa relata que não recebeu observações com 20 

relação a ata, a Sra. Martha relata que a ata foi enviada para os Conselheiros por e-mail para 21 

fazerem a leitura e apontamentos. Então ela coloca a ata em deliberação e a mesma é 22 

aprovada. Sra. Martha informa aos presentes que tem atas impressas para assinatura junto 23 

com a lista de presença, são atas anteriores e que já foram aprovadas em assembleia, ela 24 

ressalta que estas atas precisam ser assinadas por que estava presente, tanto conselheiros 25 

quanto ouvinte e que elas serão arquivadas na Secretaria Executiva, especialmente 26 

considerando-se o encerramento próximo da gestão, é preciso organizar esses registros. Item 27 

de Pauta B - Deliberar sobre Relatório de Gestão dos Direitos da Pessoa Idosa - 1º 28 

quadrimestre 2023 das secretarias: Secretaria de Segurança e Mobilidade Urbana: A Sra. 29 

Magda faz a apresentação do relatório, explica que dentro dos programas da secretaria que 30 

atendem pessoas idosas existe a Patrulha Maria da Penha e que foram atendidas 31 mulheres 31 

idosas, destas, têm duas demandas reprimidas, e isso quer dizer que por algum motivo a 32 

Patrulha ainda não foi na casa desta mulher, ou porque não foi solicitado pelo judiciário, ou 33 



 

porque o agressor não foi localizado, mas de forma geral todos são atendidos. Confecção do 34 

Cartão do Idoso para estacionamento do ESTAR, ela relata que foram feitos 258 novos cartões 35 

e 276 renovações, totalizando 534, custo estimado de R$0,50 cada, total R$267,00, outro 36 

serviço é a sinalização viária, portanto neste quadrimestre foram realizadas vinte e cinco 37 

pinturas de vagas para idosos, não são vagas novas, foram somente repinturas, especialmente 38 

pela renovação do ESTAR, ela diz que não foi descrito um valor estimando pelo departamento, 39 

que eles estão procurando uma maneira de fazer essa estimativa para incluir no relatório e 40 

para conhecimento da secretaria. A Sra. Martha pergunta qual o planejamento sobre a 41 

sinalização, se tem alguma reunião agendada, para discutir a questão da sinalização viária e a 42 

Sra. Magda diz que não há necessidade pois, essas são questões já regulamentadas em lei, 43 

onde vai uma vaga de idoso, cadeirante, a equipe de engenharia já tem definido onde será a 44 

vaga, ela diz ainda que muitas vezes a população entra em contato solicitando vaga em alguns 45 

locais e não são atendidos por essa questão de legislação. A Sra. Martha então, coloca em 46 

deliberação o relatório e o mesmo é aprovado. Secretaria de Planejamento, Habitação e 47 

Urbanismo: A Sra. Heloísa entrou em contato com as representantes deste secretaria que 48 

disseram estar terminando o relatório e enviarão depois. Então, a Sra. Martha sugere que seja 49 

deixado para outra reunião, ou fazer uma reunião extraordinária, relembrando que além desta 50 

secretaria falta a Assistência Social e a Saúde apresentar os recursos financeiros. Ela sugere 51 

ainda que seja enviado um ofício à estas secretarias para lembrá-las. Item de Pauta C - 52 

Deliberar pela retificação a item apresentado pela Secretaria de Esportes e Lazer para 53 

manutenção do Programa Idoso em Movimento com recursos do Fundo Municipal da 54 

Pessoa Idosa – FMDI: A Sra. Márcia fala sobre um item chamado caixa com mesa de som, diz 55 

que estão com dificuldades em listar o orçamento porque as empresas diferentes tem modelos 56 

muito diferentes entre si e acaba conflitando na hora de fazer a descrição. Portanto, ao invés 57 

de comprar uma caixa grande com mesa para eventos, eles pensaram em solicitar retificação 58 

para oito caixas de mão para que cada professor possa levar a sua caixa para o local de 59 

atividade, então esta seria uma descrição única e mais fácil e o valor seria equivalente. A Sra. 60 

Martha diz que o secretário de Esporte e Lazer enviou o ofício 208/2023 para o CMDI 61 

solicitando essa alteração no item com relação ao que seria dedicado ao esporte e lazer, que a 62 

partir desse ofício o pessoal repassa ele para a SMDH fazer as alterações no plano de 63 

aplicação. A Sra. Martha resume o ofício para os conselheiros, relatando que fica em torno de 64 

R$15.000,00, ela coloca em deliberação essa alteração é aprovada. Item de Pauta D - 65 

Relatos Comissões de Trabalho: - Comissão Técnica: A Sra. Márcia relata que a Comissão 66 



 

se reuniu uma vez para iniciar a resposta ao ofício enviado pelo promotor questionando da 67 

atuação do município referente ao acolhimento das pessoas idosas em situação de 68 

vulnerabilidade, especialmente da construção de um centro dia. Então, o Conselho enviou um 69 

ofício ao gabinete do prefeito solicitando o que cada secretaria desenvolve a respeito da 70 

política do idoso e foi iniciado a resposta de um ofício com as respostas das secretarias. A Sra. 71 

Martha relata que esse ofício já foi respondido ao promotor devido ao prazo, mas algumas 72 

secretarias ainda não responderam e foi reiterado para que as secretarias encaminhem o que 73 

elas têm de projetos, diz também que este é um trabalho contínuo do Conselho, ela cita que o 74 

ofício enviado ao Promotor é o ofício nº 25/2023 caso alguém queira ler. Ainda da Comissão 75 

Técnica ela relata que a Comissão analisou o pedido de inscrição do CREAS I, a Comissão 76 

tem parecer favorável porém estão aguardando a realização de uma correção apontada pela 77 

Comissão, então será encaminhado à presidente da Comissão de Fiscalização que dará 78 

continuidade ao processo e posteriormente será deliberado em plenária. - Comissão de 79 

Fiscalização: A Sra. Magda relata que não foi realizada fiscalização, mas que já tem demanda 80 

para fiscalização da APA e entre o final desta semana e semana que vem agendarão a 81 

fiscalização. Diz também que se tiver mais uma demanda se possível encaminhar logo para a 82 

comissão para que a mesma possa realizar as demandas num mesmo encontro. A Sra. Martha 83 

relembra que sobre a APA a fiscalização é a respeito de um Termo de Ajustamento de Conduta 84 

enviado pelo Ministério Público e o Conselho deliberou por uma fiscalização para verificar se as 85 

pendências foram sanadas. - Comissão de Orçamento e Fundo: Não houve reunião; - 86 

Comissão Campanha Idade Plena: Não houve reunião. A Sra. Martha exibe aos conselheiros 87 

o ofício enviado pelo Promotor e as respostas das Secretarias e do Prefeito, o questionamento 88 

do Prefeito à SMDH e à Secretaria de Assistência Social e o que estas secretarias 89 

responderam. O Sr. Francisco ressalta a importância da criação de um centro dia, no sentido 90 

de ter um lugar para que os familiares possam deixar seus idosos sob cuidados enquanto estão 91 

trabalhando, ressaltando os casos em que os adultos da família precisam trabalhar fora e não 92 

têm condições de contratar alguém para tomar conta do idoso. A Sra. Martha reforça que este 93 

trabalho haverá continuidade e que o ideal seria um cofinanciamento de âmbito estadual ou 94 

federal. Item de Pauta E - Deliberar pela logo da Central de Conselhos: A Sra. Heloísa 95 

explica que o espaço é compartilhado com o Conselho da Saúde na questão financeira, mas 96 

têm outros conselhos que também utilizam o mesmo, mas a prioridade é da SMDH e da Saúde. 97 

O Conselho dos Direitos da Criança e do Adolescente aprovou, o Conselho dos Direitos da 98 

Pessoa com Deficiência apresentou considerações, mas ela está passando nos demais 99 



 

conselhos. Ela apresenta que o nome Dorival Moreira da Silva está previsto em lei, então este 100 

não cabe alterações, explica que ele foi um conselheiro da saúde muito ativo, mas o que está 101 

em avaliação foi a logo. O Sr. Wellington chama atenção para o fato da logo da central de 102 

conselhos conter a logo exclusiva do Conselho de Saúde (CMS) e que, a central de conselhos 103 

é compartilhada entre pelo menos seis outros conselhos, ele tiraria a logo do meio, e que se for 104 

colocar logo de conselho coloque dos seis de forma igual. O Sr. Wellington, a pedido dos 105 

Conselheiros, explica que, segundo o CMS, a logo tem a logo do CMS no meio e as cores em 106 

volta representa os demais conselhos participantes. A Sra. Martha questiona a necessidade de 107 

haver um logo exclusiva da central de conselhos, o Sr. Wellington explica que á a necessidade 108 

por hoje ser um equipamento o qual a existência está em decreto, existe ainda o objetivo de 109 

criar um regimento interno da Central de Conselhos para que consiga congregar mais 110 

conselhos. A Sra. Edilza sugere colocar no centro o mapa de Toledo e em volta as cores de 111 

todos os Conselhos. A Sra. Martha coloca em deliberação a logo que não é aprovada e o 112 

encaminhamento é retirar a logo da CMS do centro da logo da central e colocar algo que 113 

represente o município de Toledo. Item de Pauta F - Representante do CMDI no CONSEA: A 114 

Sra. Heloísa explica que o CONSEA é o Conselho de Segurança Alimentar, que antes era a 115 

Márcia e a Mariane da OAB, porém a Márcia já é representante pela SMEL e a Mariane 116 

informou que precisaria se desligar. A Sra. Martha sugere que deixe esta escolha para quando 117 

haver a trova de gestão, mas que a participação é muito importante. Item de Informes A - 118 

Eleição de representantes da Sociedade Civil para o CMDI: A Sra. Martha diz que teve uma 119 

reunião da Comissão do Processo Eleitoral que faz parte ela, o Sr. Wellington, o Sr. Clóvis e o 120 

Sr. Francisco, diz que houve a necessidade da prorrogação do prazo para a inscrição de 121 

membros da sociedade civil, e ficou para o dia 27/07 o prazo, e como descrito no edital 122 

associações de moradores e grupos de idosos. Ela diz que a Comissão se reuniu e analisou 123 

todas as inscrições e com relação a entidade de atendimento houve inscrição do Lar Irmãos 124 

Dentzer, a Comissão deu parecer favorável aos documentos encaminhados. Com relação a 125 

APA a comissão deu parecer favorável, com relação a UTAM que se inscreveu como 126 

organização da sociedade civil também teve parecer favorável, com relação a Pastoral da 127 

Pessoa Idosa a comissão deu parecer favorável, com relação a inscrição da APP sindicato 128 

também teve parecer favorável, com relação a Universidade Federal do Paraná, o curso de 129 

medicina também teve parecer favorável, o grupo de idosos da vila industrial teve parecer 130 

favorável, o Grupo de Idosos São Jorge do Jardim América teve parecer favorável, Grupo de 131 

Idosos do Jardim Maracanã “Perseverantes da Paz”, teve parecer favorável, Associação de 132 



 

Moradores do São Francisco a comissão teve parecer desfavorável, justificando que falta a 133 

cópia da ata da assembleia que elegeu a atual diretoria registrada em cartório, esta associação 134 

será notificada a regularizar a pendência até o final do processo. Ela diz que o calendário 135 

segue como o edital. Item de Informes B - Correspondências recebidas e expedidas: A Sra. 136 

Heloísa diz que enviaram ofícios reiterando para as secretarias que não enviaram as 137 

indicações de representantes, que faltou a indicação de representantes somente da Secretaria 138 

de Segurança e de Administração para fazer a posse, mas que a Sec. de Segurança enviou as 139 

indicações ontem, portanto falta somente da secretaria de administração, para poder participar 140 

da posse. Diz também que enviou a reiteração dos ofícios com a solicitação do promotor, e 141 

relata que o Conselho tem recebido muitas denúncias do disque direitos humanos, e que tem 142 

recebido as respostas das denúncias que tem encaminhado à secretaria de assistência social e 143 

têm enviado as respostas ao Ministério dos Direitos Humanos, diz que tem denúncias 144 

repetidas, mas quase todos os dias no e-mail tem uma denúncia, ela diz que não entende 145 

muito bem o porquê de encaminharem as denúncias ao Conselho, mas a averiguação cabe a 146 

secretaria de assistência, que passam para as equipes dos CREAS verificarem. A Sra. Martha 147 

comenta também que receberam as respostas das denúncias encaminhadas anteriormente 148 

com os encaminhamentos realizados pelos CREAS. Ela diz ainda que não traz as denúncias 149 

nas reuniões do Conselho porque as pessoas, sua dignidade e identidade precisam ser 150 

preservadas, mas salienta que o disque denúncia funciona, chega rapidamente nos municípios, 151 

e ao chegar já é dado prioridade no encaminhamento. Item de Informes C - Outros Informes: 152 

A Sra. Martha ressalta a importância das Comissões se reunirem antes do final do mês para se 153 

organizarem para a troca de gestão. A Sra. Edilza informa sobre o Curso e quem fez a 154 

inscrição foi prorrogada até o dia 30 e poderá ser concluído, explica que o Curso é ótimo 155 

porque deixa muito clara questões do Fundo, papel do Conselheiro, e diz que haverá uma 156 
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